

晨报记者 陆乙尔

上影集团日前在上音歌剧院举行“光影颂歌——电影人永远跟党走”庆祝中国共产党成立100周年电影音乐会，上影老中青三代电影人齐聚一堂，以诗、以曲、以歌、以影，向伟大的时代致敬。

活动最后，吕其明、黄淮、赵焕章、于本正、牛犇、达式常、乔榛、常光希，8位上影老一辈艺术家走到舞台中央，扶着他们走上舞台的，是上影中青年电影工作者的代表——王丽萍、何晴、吴天戈、李欣、唐嫣、陈龙、王亚楠、孙清。老艺术家们从青年代表手中接过了鲜花，而对于上影的年轻一代而言，这也象征着他们向老艺术家为人民创作的初心致敬，他们会从前辈那里接过红色的薪火，在新的征程中践行这份初心使命。

《红旗颂》的创作者、不久前获得“七一勋章”的上影著名作曲家吕其明，在现场代表上影老艺术家发言，他深情地说：“在上影的七十多个春秋，我的音乐创作和银幕结下了不解之缘。我将一如既往，不忘初心，牢记使命，以革命人永远年轻的精神状态，继续为党为人民写作，做出自己应有的努力和贡献。”

“电影人永远跟党走”电影音乐会举行

“光影颂歌”中，上影人踏上新征程

致敬

六个篇章讲述上影百年

2021年是中国共产党成立一百周年，而上海电影也走过了百年的辉煌。“光影颂歌——电影人永远跟党走”庆祝中国共产党成立100周年电影音乐会，通过“开天辟地”“峥嵘岁月”“人民新声”“春潮澎湃”“光影筑梦”“永远跟党走”六个篇章，将百年党史上的大事件、大成就和有影响的先进模范人物，与上影百年来的影片片段和观众耳熟能详的电影音乐融为一体，在红色光影和旋律中回望光辉历程。这场音乐会的指挥，正是上影导演汤晓丹之子汤泳海。

熟悉的《红旗颂》，为整场音乐会拉开序幕；“它是民族的怒吼，它是时代的最强音。你听，你听……”演员祝希娟与上影演员梁波罗共同带来诗朗诵《国歌的诞生》，随后响起的《义勇军进行曲》的旋律，瞬间将人拉回风云年代；演员奚美娟与上译厂配音演员乔榛的诗朗诵《电影人的新生》，述说新中国成立后万物复苏、向阳而生的蓬勃气象；上影演员王诗槐、于慧的诗朗诵《春潮》，讲述电影人面向时代舞台的豪迈慷慨；电影《红色娘子军》主演祝希娟与小荧星艺术团孩子们合唱的《红色娘子军连歌》，唱出代代相传的赤诚之心……

上影集团党委书记、董事长王健儿表示，70多年来，上影人与党同心，为人民创作，创造了中国电影史上的许多个第一。上影作为和新中国同龄的国有文化企业，涌现出了一大批艺术家，如同中国电影的一座座丰碑，构筑起了电影人的理想信念高地。上影将传承老一辈艺术家的优良传统，始终坚持以人民为中心的创

作导向，在“十四五”开局之年，新一代的上影人正肩负起代代相传的红色精神，向着新的征程起航。

接力

老中青传承“大师功夫”

“我可不是什么大师，让我们见识一下真正的大师！”上海电影译制厂厂长刘凤现场配音的“功夫熊猫”阿宝如是说，于是大屏幕画面一转，《列宁在1918》《王子复仇记》《叶塞尼亚》《简·爱》《尼罗河上的惨案》等上译厂经典译制片的片段接连登场，带大家重温大师们的声音。音乐会上这别出心裁的“银幕留声”节目，开启了一场“跨时空对话”。通过银幕，邱岳峰、毕克、李梓、乔榛、刘广宁、曹雷、童自荣、丁建华等上译厂老一辈艺术家的声音，与现场上译厂中青年配音演员的声音连接在一起。

跨越时空的不只是声音，更是上影人精益求精、开拓创新的精神，这代代相传的创作精神，就是上影人的“功夫秘籍”。“既然承载着辉煌过去，那就让此刻，奏响崭新的旋律。既然注定要奔向那未来，那就让此时，开启那继往开来……”达式常、朱曼芳、刘凤、赵静、王亚楠、孙清、陈龙、唐嫣，上影老中青三代人的代表带来诗朗诵《致敬电影，致未来》，共同述说上影人的初心与传承、热爱与理想。

立足内容、铸造精品，是上影人永恒的追求；为人民而创作，让红色基因在银幕之上和观众心头代代相传，是上影人的初心使命。

去年7月，位于永福路52号的上影文学部旧址重新启用，上海电影制片厂这一金字招牌也随之重新擦亮，成为新的优秀作品、优秀人才的聚集高地。今年，上影连续推出和制作了《1921》《大城大楼》《望道》三部大片，以及一大批涵盖了动画、网络大电影、有声剧、广播剧等全品类的重点项目。这些新作的主题旋律在音乐会现场奏响，讲述着今天的上影人传承前辈“功夫”，发扬红色传统、传承红色基因、传播红色文化，全力为人民铸造精品的决心和信心，更展现出上影人在新时代的创新与奋进。

现场播放的专题片《永远跟党走，筑梦新征程》，讲述了在伟大建党精神的鼓舞下，上影将在内容创新、产业创新、机制创新、文化创新的引领下勇攀新的高峰。

使命

抢占制高点，筑梦新高度

“光影颂歌——电影人永远跟党走”庆祝中国共产党成立100周年电影音乐会，在《没有共产党就没有新中国》的全场大合唱中落下帷幕，出席音乐会的老中青三代上影人心潮澎湃，感慨万千。

高龄入党的上影演员牛犇说：“我对电影工作有一种特别的感情，不管时代怎样变化，我始终坚持一条，‘演好的电影，为人民服务。’作为上影人，我感到责任在肩，要更加坚守‘为人民创作’的人生追求。”

作为上影中坚力量的代表，电影《望道》的编剧贺子壮说：“以史为鉴，映照未来，今日的我们更要坚定理想信念，铭记奋斗历史。”电影《大城大楼》导演谢鸣晓表示：“我们接过上影前辈传承，带着一份使命，要为人民打造出记录时代的精品。”

上影演员剧团青年演员唐嫣参加音乐会后感慨道：“现场的氛围令人振奋，我会发扬上影前辈老师们的光荣传统，努力将更多好作品呈现给大家。”同样作为上影青年一代的代表，陈龙表示，作为上影大家庭的一员，在音乐会现场感到自豪，也感到了沉甸甸的使命感，“我们会肩负起上影人的责任，延续红色传统，立足本职，开创未来。”

上影集团党委书记、董事长王健儿表示，站在“两个一百年”的历史交汇点上，上影人有决心、有信心、有能力完成党和人民赋予的责任，不负时代，不负韶华，发扬伟大建党精神，为党和人民的电影事业而奋勇向前。

